



马里时间 11 月 20 日，首都巴马科市丽笙酒店发生的暴力恐怖袭击事件中，3 名不幸遇害的中国公民——周天想、王选尚、常学辉，恰逢代表中铁建集团受邀赴马里洽谈业务。

上图分别为周天想、王选尚、常学辉。

中国铁建供图

震惊！

11月21日，周六，等待大雪的北京，惊悉噩耗。就在前一天，艳阳高照的非洲马里丽笙酒店发生人质劫持事件，内有中国公民下落不明。

人们还在祈祷幸運降临，让同胞躲过此劫，仅仅5个小时后，来自马里的消息证实，周天想、王选尚、常学辉——3名中国公民遇害。

遥远的非洲大地，不再只是自然野性的大美之地。

一场恐怖袭击，震醒了所有人。恐怖活动的受害者，会是法国人，也会是中国人。

每天，从祖国发出的航班，辐射世界各地的城市。仅2015年上半年，出境的中国公民就已经突破1.2亿人次。有机机构预测，全年出境人次预计将达2.34亿。

在熙攘的出境人流中，因工作使命的召唤，中国铁建国际集团总经理周天想、中国铁建国际集团副总经理王选尚、中国铁建国际集团西非公司总经理常学辉3人，常年往返于中国与非洲之间。

从北京首都机场出发，他们应该会确切地知道，经过8小时逼仄坐后，在迪拜转机时，可以去哪里洗个热水澡解乏，再继续未完的旅程。

来自商务部的统计显示，截至2014年，中国对外劳务合作累计派出787万人次，而非洲，已经成为中国企业“走出去”的最大市场。仅2014年，中国派往非洲的劳务数量达21.4万多名。

只是这一次，那条熟悉的中非航线上，周天想、王选尚、常学辉，将以不同以往的方式，回家。

悲恸！

11月23日，大雪后的北京迎来了久违的蓝天，位于复兴路四十号的中国铁建股份公司悲伤笼罩，人们无心感受阳光的美好。

上午9时，公司的员工们自发来到一楼大厅，向在非洲马里罹难的3位同事告别，默哀3分钟。同一时刻，中国铁建全球86个国家分部为在马里遇害的三位员工举行悼念仪式。

“一字一泪，灰飞烟灭时，大家感受到生命脆弱，却不能阻止我们铁道兵（中国铁建为原铁道兵整体转业）出走海外的步伐。”

“天堂没有枪声，愿你们一路走好，再无伤痛。我们一定会沿着你们的道路继续走下去！”

.....

173847名网友，在网上追思灵堂致悼词、送鲜花、点蜡烛。

【壹】

马里首都巴马科市，全城戒备，警察们会拦住过往车辆挨个安检。巴马科丽笙酒店不但设置多重门岗，还特意安装了汽车金属探测装置。

一切来得太突然，幸存的吴志奇至今都不愿相信，与自己前后脚离开餐厅的3位同事已经罹难。

周天想、王选尚、常学辉、吴志奇是中国铁建公司代表，应马里交通部邀请洽谈马里至塞内加尔的铁路项目合同签订的相关事宜。

曾亲眼目睹过中铁建下属中铁国际位于马里的办事处条件的网友描述，“在马里入住某酒店，发现有中铁国际公司的办公楼层。入住的酒店，窗户推开，就无法关上；WIFI无法连接；连机顶盒都是坏的。中铁国际在这样的酒店设立办公室，够低调简朴。”

为了方便与马里政府人员见面协商，中铁国际公司特意安排代表们入住马里首都巴马科丽笙酒店，这里是巴马科高档酒店，是外国游客最爱下榻的酒店，门外有保安把守，也相对安全些。

然而，谁都不曾料到，一场恐怖暴力袭击正在酝酿。

当地时间11月20日7时许，周天想、王选尚、常学辉如往常一样，在酒店餐厅简单用早餐。

翻译吴志奇注意到，他们只是选了普通的面包、水果、煎蛋，对于马里人喻为“神肉”的鱼干没有品尝。

饭后，王选尚跟同事早早下楼等外方代表，吴志奇下楼较迟。

当周天想、王选尚、常学辉坐在酒店大堂等待马里政府人员时，枪声响起了。

枪手们乘坐一辆挂“外交牌照”的汽车抵达酒店。

几内亚歌手塞古巴·班比诺·迪亚巴特是获释人质之

□ 特稿 65

在很多人看来，非洲神秘而野性，充满着自然之美。但在驻非员工看来，这野性背后隐藏的危险与艰难，常常会在不经意间出现。马里丽笙酒店的恐怖袭击震惊了所有人。3名企员工的遇害，让上百万中国赴海外员工的安全乃至生存状况，引发社会关注。这是一群被使命召唤的中国人，在漂亮的业绩背后，那些艰辛、危险乃至为此付出的生命，祖国不会忘记……

兄弟，回家！

■ 本报记者 于宛尼

漂亮的业绩，需要人来完成。

当中国铁建迈出世界步伐时，原本已经在国内跟着工程项目四处漂的周天想、王选尚、常学辉们，又成为海外“漂一族”。

在很多人看来，非洲多么神秘而野性，充满着自然之美。但在驻非员工看来，这野性背后隐藏的危险与艰难，总是超乎意料。

相比发达国家来说，发展中国家的订单并不好做，且不确定性居多。政治环境的动荡，让签好的项目很可能一变再变，导致项目实施遥遥无期。

而安全问题始终是最大的困扰。在中国员工的海外遇难事件中，超过60%发生在非洲地区，其它还发生在中亚、东南亚和南美等地区。

一些中国企业的海外项目员工遭当地武装分子袭击或绑架，其中多数是石油、工程建设、开矿类大型公司的海外工作人员。

尽管离家远、风险高，但记者采访过的大部分中国企业，尤其是国有企业的海外员工，对他们来说，这不仅是一份工作，更是一种使命。

【叁】

三位干了一辈子工程的人，这次终于停下了脚步。

49岁的周天想，出生在山东郓城县武安镇孙庄村。西南交通大学85级地下工程与隧道工程专业毕业后，进入中国铁建工作。周天想曾任中国铁建集团公司中国土木建设集团有限公司（简称中土集团）副总经理、总经理。

在履新中国铁建国际集团后，这位在中国铁建董事

陕西武功县人王选尚，1988年毕业后就职于中铁建二十局。参加工作27年，王选尚先后参加了黎湛铁路、内昆铁路、宝成铁路、青藏铁路和安哥拉新罗安达国际机场、罗安达铁路大修工程、本格拉铁路大修工程等多项铁路大线施工。

像常学辉这样刚调入中国铁建系统两年多的高管，因为常年在海外，总部的同事都未曾认全、见全。

常学辉在入职中国铁建之前，已在吉布提、加蓬等非洲国家工作20余年，先后负责加蓬广电大厦项目、贝林加铁矿项目、科特迪瓦阿比让别墅住房建设项目建设等。

或许，他和周天想、王选尚拥有一样的遗憾，对家庭的亏欠太多了。常学辉的女儿在厦门读大学，父亲平常缺少对她的关心和照顾，连打个电话的时间都没有。“闺女是打心底里抱怨我这个父亲的，每次回国休假，用她的话说‘一见面，就又走了’。女儿经常胃疼，他也只能无奈地说：‘太远了，实在帮不上，想帮都帮不上……’”

女儿对自己的嗔怪，也转移到他的专业“法语”上面，甚至对外语专业异常抵触，因为想起法语就想起这“不负责任”的爸爸。

常学辉、周天想、王选尚们的选拔，是常人无法忍受的。

远离妻子、亲人，常年在非洲工作。这些中国男人背负的责任感，让很多外国人无法理解。甚至，他们内心将这种不理解转化成抗拒，让彼此的沟通存在障碍。他们不知道的是，这只是习惯、文化的不同。对这群中国人来说，他们的“家”很大。

“看见自己建的隧道、铁路、公路竣工，是我最幸福的时刻，它们证明我曾来过这个世界。”一年前，在安哥拉，周天想对记者说这句话时，他还有很多世界工程奇迹的梦想未实现，但所有的人都未曾料到悲剧会突然来临。

【伍】

在中国企业的海外员工中，很多人都会唱一首歌——《祖国不会忘记》。

在茫茫的人海里我是哪一朵
在奔腾的浪花里我是哪一朵
在征服宇宙的大军里
那默默奉献的就是我



马里丽笙酒店遭袭事件中，一名人质被解救出来，安保人员将其护送离开。
东方IC供图

长孟凤朝眼中非常得力的干将，的确令国际公司在非洲的业务拓展得飞快。

公开报道显示，周天想多次出现在中国铁建非洲在建项目视察现场，此前曾负责过塔斯尼等国的房地产开发项目。

何卫东是周天想的同学，他在今年8月份的同学们上还感叹，“七八年前就一直在国外，怎么现在还在国外呢？而且还是在非洲？”而周天想的回答却显得非常平和，“我这个活儿就是国外的活儿啊，工作性质和职务决定了我必须在非洲工作啊！”他喃喃自语。

西南交大土木工程学院院长高波，是周天想读研究生时的导师。在高波的印象中，周天想是一个非常优秀的学生，读书时非常刻苦，为人很低调。毕业后，周天想时常回母校探望，也多次帮助学校的学生出国实习。“今年8月26号，他还专门返校来看我们，不想这也成为我们最后一次见面。”高波说，“听到消息，脑子都崩了。”

周天想的同学们一遍遍拨打他的手机、发微信、QQ留言等方式求证消息的可靠性，但却都没有得到答复，无形中印证了悲剧已真实地发生。

在几年前的一次聚会上，记者曾听周天想讲过令他难忘的尼日利亚工程。那会儿，他在尼日利亚的拉各斯修铁路。拉各斯是尼日利亚南部沿海经济中心城市，有个大市场堪称尼日利亚最大的小商品市场。在方圆两平方公里的范围内汇集了上万家商铺，狭窄的街道两边挤满了摊位，熙熙攘攘的人流便在商铺间穿梭往来，时不时有一辆摩托车在人流中左冲右突，鸣着喇叭呼啸而过。

周天想很喜欢逛这个市场，他说，“在这里人们可以买到各种服装、小五金，以及其他各类日用品。而这些商品很多都来自中国，这让人感到亲切和自豪。”

早年间，拉各斯市场的货物都是从羊肠小道人力背着运输过来的，交通不便，周天想和工人们很难吃上水果。而周天想他们把路修好后，很多资源都能运输，时间缩短了，新鲜水果和蔬菜也可以在市场买到。

记者采访过很多扎根海外的中国工程师、中国工人，他们的人生中有普通人的幸福瞬间，更有一份布满一项项工程业绩的个人简历。

【肆】

太突然，不敢相信是真的。这是所有遇难者的亲属、朋友、同事们在听到消息时的第一感受。

11月21日下午，北京。中国铁建大楼显得安静而空荡，位于9层的国际事务部及综合办的工作人员正在电脑前忙碌地处理马里恐怖袭击中高管遇难的后续事宜。公司已组织18人，分别从刚果布、塞内加尔、埃塞俄比亚、阿尔及利亚和北京前往马里，在当地大使馆的指导下处理事后工作，并与政府及航空公司进行积极联络，尽快组织相关工作人员回国。

中国铁建国际公司已分3队派出慰问小组，前往3位遇难人士家属处慰问。

21日一大早，弟弟王选尚单位的同事突然打来电话，“王哥，你赶快看电视！”在新闻里看到弟弟的名字，王选振一下子就呆住了。“始终不敢相信这是真的。”10月前王选尚还打电话给他，说要去非洲签约，等25日回国后就来看他。没想到这竟成为兄弟俩的最后一次通话。

朱启辉是王选尚在安哥拉项目指挥部的翻译，两人在安哥拉一起工作，生活6年。周末两天时间，朱启辉什么都没做，只是坐在电脑前翻看他和王选尚一起的照片。

2004年11月底，朱启辉来到安哥拉，本是到工段当技术工人。王选尚听说朱启辉在国内学习过葡萄牙语，一有和当地人接触的机会，就把小朱叫上去当翻译。

那会儿，安哥拉项目部正在进行罗安达和本格拉两条铁路的重建工作。

从安哥拉城市万博到卢埃纳的道路，既窄又烂，遍布大坑小坑。项目部想拖运推土机、挖掘机等大型施工机械，给1.5万美金都没有人愿意承运。一年前，记者在安哥拉采访时，王选尚说，这些困难，艰苦，在中国工人心里都不算苦。

事故发生于2008年8月8日。北京奥运会开幕，远在安哥拉工地上的工人王权，在距离托卡车站40余公里路段收拾旧道渣，准备铺轨枕。他看到工友邱力明在前方

在辉煌事业的长河里
那永远奔腾的就是我

不需要你认识我

不需要你知道我

我把青春融进

融进祖国的江河

山知道我江河知道我

祖国不会忘记不会忘记我

.....

祖国怎会忘记？

中国国家主席习近平、国家总理李克强分别就3名中国公民在马里人质劫持事件中遇害作出重要批示，对这一残暴行径予以强烈谴责，向遇难者家属表示深切慰问。

中国外长王毅21日在吉隆坡就3名中国同胞在马里人质劫持事件中不幸遇难表示，中国驻马里大使馆将全力以赴处理好相关事宜。

王毅说，不幸遇难的3名中国公民都是工程技术人员，他们到马里去是为了帮助非洲发展，为了增进非洲人民福祉，“我们对他们的不幸遇难非常痛心，表示哀悼，相信所有非洲人民也都会强烈谴责和反对这一残暴行径”。

正义的非洲人民也不会忘记。

马里当地时间11月25日下午5时，在马里为3位中国铁建高管举行的告别仪式上，马里总统亲笔题词悼念逝者，并当众宣读了悼词。易卜拉欣总统说，“感谢，为你致上真诚而悲伤的哀悼，中国，伟大的中国，马里永远的朋友。”他还向3位逝者颁发了马里国家勋章。

悲痛仍在。从11月21日到11月26日，中国铁建的官网始终是黑白色——哀悼3位遇难高管。

这天，中国铁建位于安哥拉的项目部厨师史永春，早早就起来做了一碗热乎乎的手擀面放在桌上，还点了三炷香。“老王，以前你在安哥拉最爱吃的面，你说，这是家的味道。”为王选尚做了几年饭的史永春知道，陕西人离不开这碗面。“兄弟，吃饱，吃完就回家！”